



2022年09月26日 星期一 责编邱峰 美编李懿 校对曹永亮

# 出席党的二十大代表全部选出

各项构成比例均符合党中央要求,具有广泛代表性

党的二十大代表,是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以党章为根本遵循,坚持党的性质宗旨,坚持和加强党的全面领导,充分发扬党内民主,严格按照党中央关于做好代表选举工作的要求,采取自下而上、上下结合、反复酝酿、逐级遴选的办法产生的。

当选代表总体上符合党中央规定的条件,具有较高的思想政治素质、良好的作风品行和较强的议事能力,在各自岗位上做出了明显成

绩,是共产党员中的优秀分子;代表结构和分布比较合理,各项构成比例均符合党中央要求,具有广泛代表性。他们中,既有党员领导干部,又有生产和工作第一线的党员,有一定数量的女党员、少数民族党员,有经济、科技、国防、政法、教育、宣传、文化、卫生、体育和社会管理等各个领域的代表。

出席党的二十大代表资格,届时还需经党的二十大代表资格审查委员会确认。(据新华社)

## 长江干流和两湖水位将持续走低 旱情可能持续或发展

当前,长江中下游江段及鄱阳湖、洞庭湖水位均为历史同期最低,长江流域旱情持续。水利部水库旱灾害防御司司长姚文广表示,目前抗旱供水总体可控,将继续优化长江流域水库群联合调度,保障城乡供水安全。



▲鄱阳湖水位下降,湖区的落星墩完全展露出来(今年8月摄)。据新华社

### 旱情主要分布在重庆、湖南、江西等省市

水利部统计显示,今年7月以来,长江流域降雨量较常年同期偏少近五成;长江干流及主要支流来水量较常年同期偏少二成至八成。

姚文广说,当前,长江干流及鄱阳湖、洞庭湖两湖水位较常年同期偏低4.56米至7.72米,宜昌以下长江江段及两湖水位均为历史同期最低。

### 新一轮水库群联合调度专项行动补水18.7亿立方米

姚文广说,面对持续旱情,水利部门密切关注,积极应对。水利部滚动预测、预报长江流域旱情,及时发布干旱预警,加强分析预演。同时,实施长江流域水库群抗旱保供水联合调度专项行动,有针对性地部署抗旱工作。

9月12日,水利部启动新一轮长江流域水库群抗旱保供水联合调度专项行动,调度长江上游水库群、洞庭湖水系水库群、鄱阳湖水系水库群为下游供水,确保群众饮水安全,重点保障“一江两湖”旱区的356座大中型灌区1460万亩中稻和晚稻灌溉用水需求,以及

### 多措并举应对可能持续或发展的旱情

据预测,今年秋季长江中下游地区降雨偏少,长江干流和两湖水位将持续走低,旱情可能持续或发展。

他说,下一步,水利部将根据旱情发展和流域用水需求变化,精准对接不同阶段供水保障目标,优化以三峡水库为核心的流域水库群联合调度。指导旱区加强节约用水、建设抗旱应急水源工程、强化抗旱水源统一调度和管理,保障城乡供水安全。

“综合分析目前水库蓄水与秋粮灌溉需

## 降低英语教学比重? 教育部最新回应

教育部日前在其官方网站公布了对全国人大代表提出的“关于增强文化自信,增加中国文化内容教学改革和降低英语教学比重的建议”的答复。

“英语学习是有必要的,但是没必要占用那么长的时间”“改革英语教学方法,不再以考高分为唯一目的,而是以口语对话、生活运用为主”“加大对传统文化的教学,比如琴棋书画,让孩子们在世界观形成的关键时候接触中国文化,从小就增加文化自豪感和文化自信”……有全国人大代表在十三届全国人大五次会议时提出了“降低英语教学比重,在考试中占分比重”的建议。

教育部在答复中指出,中小学外语课时占比低于语文等学科。外语是学生德智体美劳全面发展的重要组成部分,有助于培养和发展学生语言能力、文化意识、思维品质、学习能力等核心素养,培养学生中国情怀、国际视野和跨文化沟通能力。《义务教育课程方案(2022年版)》规定,各科目课时比例为:语文20%—22%,数学13%—15%,体育与健康10%—11%,外语6%—8%。根据《普通高中课程方案(2017年版2020年修订)》,普通高中外语必修学分课时比例约占必修总学分课时的7%。外语课时明显低于语文、数学、体育、艺术等学科。

教育部在答复中明确,根据中央要求确定外语考试比重。2014年,国务院印发《关于深化考试招生制度改革的实施意见》,明确规定保持统一高考的语文、数学、外语科目不变,分值不变。现阶段外语统考安排是按照中央对高考改革顶层设计确定的。

教育部在答复中称,将以语文、道德与法治(思想政治)、历史等学科为重点,有机融入中华优秀传统教育。义务教育和普通高中课程教材将进一步强化中华优秀传统文化教育,重视高考考试内容改革,高考命题依据高中课程标准和高校人才选拔要求,构建起德智体美劳全面考查的内容体系。注重通过多种形式考查中华优秀传统文化相关内容,引导学生增强国家认同感和民族自豪感,坚定理想信念。

(据中新社)

### 速看天下

●俄罗斯总统普京24日签署“关于修改俄联邦刑法和刑事诉讼法第151条”等一系列法律,加强对俄军事人员在国家动员或戒严期间、战时状态、武装冲突或作战行动中的刑事责任追究。

●美国疾病控制和预防中心更新的数据

显示,美国已累计报告24846例人感染猴痘病

毒病例,病例数居全球之首。

●英国广播公司援引消息透露,将于9月27日举行的“安倍晋三国葬”的花费将高于英

国女王伊丽莎白二世国葬实际花费数额。

英女王的葬礼花费了800万英镑(13亿日元),

而安倍晋三的葬礼预计花费16.6亿日元(1067万英镑)。

(本报综合)

(据新华社)

## “朱张会讲”后,朱熹、张栻分袂株洲

温琳



谊。朱熹回赠了《二诗奉酬敬夫赠言并以为别》。

《送元晦尊兄诗》

君侯起南服,豪气盖九州。顷登文石陛,忠言动宸旒。坐令声利场,缩颈仍包羞。却来卧衡门,无愧知日休。尽收湖海气,仰希洙泗游。不远关山阻,为我再月留。遣经得绎绎,心事两绸缪。超然会太极,眼底无全牛。惟兹断金友,出处宁殊谋。南山对床语,匪为林壑幽。白云政在望,归袂风飕飗。朝来出别语,已抱离索忧。妙质贵强矫,精微更穷搜。毫厘有弗察,体用岂周流。驱车万里道,中途可停辀。勉哉共无斁,邈矣追前修。

《二诗奉酬敬夫赠言并以为别》

(一)我行二千里,访于南山阴。不忧天风寒,况惮湘水深。辞家仲秋旦,税驾九月初。问此为何时,严冬岁云徂。劳君步玉趾,送我登南山。南山高不极,雪深路漫漫。泥行复几程,今夕宿槠洲(今株洲)。明当分背去,惆怅不得留。诵君赠我诗,三叹增绸缪。厚意不敢忘,为君商声讴。

(二)昔我抱冰炭,从君识乾坤。始知太极蕴,要眇难名论。谓有宁有迹,谓无复何存。惟应酬酢处,特达见本根。万化自此流,千圣同茲

源。旷然远莫御,惕若初不烦。云何力学微,未胜物欲昏。涓涓始欲达,已被黄流吞。岂知一寸胶,救此千丈浑。勉哉共无斁,此语期相敦。

顺便提及的是,1887年,吴大澂调任广东巡抚,一个偶然的机会,得到了朱熹《二诗奉酬敬夫赠言并以为别》墨迹,甚为欣喜。1894年,吴调任湖南巡抚,请人将朱熹的诗刻碑,立于岳麓书院。此碑已成岳麓书院镇院之宝,今人还可以在岳麓书院看到。

到了元代,浏阳进士谢一鲁来到株洲,凭吊古人,发起并组织修建了纪念朱、张的分袂亭,还请了同乡进士、大儒欧阳玄为之题匾作纪念。

明末清初时期,著名学者、宁乡人陶汝鼐来到分袂亭,又欣然题诗:“风雪南山日,朱张袂此分。”1918年南北战争,株洲遭遇兵祸,分袂亭被焚为平地。后来,市凌树臣捐资重建分袂亭,并请湘籍著名人士、辛亥革命元老、举人雷飞鹏撰写门联:“昔贤离别地;历代感萦怀”。当时的分袂亭,是株洲最高建筑,旧商会就设在亭内。

抗日战争时期,分袂亭又因日军的轰炸而毁坏、消逝,成为株洲人心头长久的痛。2016年,株洲易址重建分袂亭,样式大体如旧。

## 名人轶事

### 鲁迅拒当杀手

鲁迅是文学家。其实,鲁迅也有过一次做杀手的机会,只不过鲁迅最终拒绝了。

鲁迅到日本留学后,在日本东京有一个著名的团体叫作光复会,其主要成员基本来自中国浙江。这个团体常组织暗杀和会党起义,反清意识很强,而且有实际行动。有一次光复会会员徐锡麟被光复会派往中国,任务是刺杀安徽巡抚恩铭。结果刺杀失败,徐锡麟被恩铭的亲兵剖腹挖心。消息传至东京,光复会会员都很愤怒,鲁迅当时也是光复会会员,情绪尤其激动,表现出了极大的愤慨之情。

有一次,一个任务落到鲁迅头上,让鲁迅也像徐锡麟那样,回国去刺杀清廷的某位大臣。但他多次对许广平说:“革命者叫你去做,你只得遵命,不问的,我却要问,要估量这事的价值,所以我不能做革命者”,“我看事情太仔细,一仔细,即多疑虑,不易勇往直前。”

(据郑州日报)

## 观点

### 延续城市文脉 留住历史记忆

近日,历史文化街区成为一些人休闲旅游的好去处。在广西南宁三街两巷历史文化街区,得益于“修旧如旧,建新如故”的改造提升,人们在这里休闲游玩的同时,观赏坊巷建筑、观看邕剧表演、体验传统糖画制作,探寻历史文化印记。从北京崇雍大街,到福建福州三坊七巷,再到广东潮州牌坊街,如今,越来越多的“老街巷”变为“新地标”,成为人们领略城市文化魅力的一扇窗口。

历史文化是城市的灵魂。每一座城市都有自己的发展历史,都蕴含着丰富的历史记忆。老城区里,一街一巷都可能承载着历史,

(据人民日报)

## 品鉴

### 二十四孝刻上紫砂壶



9月23日,在大可奇壶书刻艺术精品展上,一组二十四孝壶吸引了参观者的眼球。

为期半个月的一刻值千金——大可奇壶书刻艺术精品展,正在福州的福建省省尔雅茶文化史博物馆展出。亮相此展的二十四孝壶共二十四把,福建知名艺术家大可用熟刻技法,将广为传颂、弘扬孝道、启蒙孩童的古代二十四孝故事诗文刻在烧制好的紫砂壶上,赋予紫砂壶更为丰富的文化内涵,而使壶成为弘扬中国传统文化和传统美德的新载体。

大可,原名张镇顺,福建诏安人,是中国书法家协会会员、福建省书协刻字研究会理事。

(据中新社)

## 动态

### 2022年8月“中国好书” 榜单发布

在中宣部出版局指导下,经中国图书评论学会组织评选,2022年8月“中国好书”榜单发布:《自我革命:跳出历史周期率的第二个答案》《陶庵回憶录》《中华文化之根:先秦七子对中国文化的奠基》《寻找失落的文明:良渚古城考古记》《燕食记》《上尉的四季》《人工智能未来简史:基于脑机接口的超人制造愿景》《给少年的科学书》(全5册)《小小的春夏天》《小菊的茶山》《我的家乡十八洞》入选。

(据新华网)

